

## sobre la situación en el país.-

Hay en torno a la lucha del pueblo español contra el fascismo una verdadera conspiración del silencio, empezando por el mismo Gobierno y autoridades franquistas que no publican en su prensa ninguno de los hechos que en este orden se producen y continuando por las Agencias internacionales de prensa. Esto permite a Falange dar la falsa impresión ante el mundo de que en España no existe un movimiento de oposición y lucha; esto permite también a los reaccionarios de Inglaterra y de Estados Unidos justificar su política de ayuda y sostén a Franco, so pretexto de que contra este no hay nada serio. La desunión y la pasividad de la mayor parte de las fuerzas republicanas en la emigración ha favorecido enormemente ~~esta~~ esa política.

Sin embargo en España, existe un movimiento de lucha y ésta crece aunque aun no en la medida necesaria. En estos últimos meses ha habido varias huelgas ganadas por los obreros y organizadas en su mayor parte por nuestro Partido. No se trata de grandes huelgas sino de pequeños movimientos parciales que empiezan a producirse en este período y que son valiosos como un síntoma de los cambios que se están gestando. En Madrid, en la empresa de autobuses, ha habido un paro de dos horas reclamando el pago de un día festivo. El paro fue dirigido por un Comité de Unión Nacional que hay en dicha empresa y ganado. En una empresa de la construcción también en Madrid y por las mismas causas, ha habido otro paro promovido por la Celula del Partido y ganado. En otra empresa, un paro se ha producido exigiendo la readmisión de 10 obreros despedidos injustamente, con éxito. En la aeronáutica de Carabanchel, empresa militarizada, los obreros dirigidos por el Partido hicieron un plante exigiendo que se les abonase el salario los tres días de la semana que por falta de energía eléctrica no trabajan, consiguiéndolo. En un taller de 80 obreros, otro paro reclamando el pago de un día festivo. En la fábrica de espejos "Securit" los obreros han ido a la huelga por aumento de salario. La policía detuvo a los tres dirigentes de la huelga pero tuvo que libertarlos y el patrón accedió a la reivindicación pedida.

También en Cataluña comienza a haber huelgas. En Reus los obreros de una fábrica textil han estado en huelga de brazos caídos y han conseguido el pago de horas extraordinarias que se les adeudaban. En Tarrasa los obreros de una fábrica han alcanzado por medio de la huelga el establecimiento de 44 horas semanales en el trabajo nocturno. En San Feliu de Guixols las mujeres se han manifestado delante del ayuntamiento protestando por las irregularidades en el abastecimiento, obteniendo satisfacción.

En el Cuartel de ingenieros de Barcelona 200 soldados han hecho un plante contra la mala calidad del rancho.

En Galicia ha habido también algunas huelgas, entre ellas la de las Conserveras de Vigo que consiguieron el aumento de una peseta en su salario.

En Cadiz, bajo la dirección de nuestro Partido los obreros del Puerto organizaron un gran sabotaje incendiando los almacenes del puerto y destruyendo instalaciones y mercancías por valor de muchos millones de pesetas.

Poseemos noticias de la jornada del 14 de Abril en Madrid y en Barcelona. Han sido las movilizaciones de masas mas grandes hechas hasta la presente. En Madrid una manifestación organizada por la J.S.U. recorrió las calles de Vallecas con pancartas alusivas a la República. Cuando la fuerza pública quiso intervenir la manifestación había hecho ya su recorrido y se disolvió sin detenciones. Por la tarde muchísimos miles de personas convocadas por el Partido y por Unión Nacional desfilaron por la Ciudad Universitaria. En diversos barrios de la ciudad aparecieron el día 14 más de un millar de banderas republicanas y varios miles de pasquines pegados en las paredes. Entre las banderas republicanas había 9 de grandes dimensiones, una de ellas con los emblemas de nuestro Partido. Una de esas grandes banderas de 12 metros de larga fue colocada en una de las torres de la Basílica de Atocha y estuvo muchas horas exhibiéndose. En Vallecas se colocó otra bandera semejante colgada de los cables de la energía eléctrica y alrededor de la que se aglomeraron

todos los vecinos de la barriada, teniendo la policía que acordar varias calles para cortar esto. Otra gran bandera fue colocada en una plaza del barrio del Pacífico. Se repartieron por Madrid varios miles de ejemplares de los manifiestos del Partido y de la Junta Suprema cuyo texto adjuntamos.

También en Barcelona hubo una gran movilización. Apareció la ciudad llena de pasquines con textos antifranquistas alusivos a la República y a Cataluña. Se repartieron hojas y manifiestos en las fábricas, en las calles, en los cines y lanzándolos desde automóviles. Unos días antes, el día de San Jorge, fiesta tradicional catalana, en las torres de la Iglesia de la Sagrada Familia había aparecido una enorme bandera catalana con inscripciones de "Viva Cataluña libre" y "Viva la República" que estuvo exhibida nueve horas dando ocasión a una verdadera manifestación del pueblo barcelonés.

Con ocasión del fin de la guerra y de la victoria aliada, ha habido en muchos lugares una fiesta espontánea por parte de muchísimos obreros que sin previo acuerdo han abandonado el trabajo a pesar de la ola de detenciones que se hacían con este motivo. Todo esto es muy poco teniendo en cuenta la situación, pero es un síntoma significativo del desarrollo del espíritu de lucha.

### Desarrollo de la lucha guerrillera.

La lucha guerrillera se extiende cada día más ampliamente a todas las regiones del país, recibiendo informaciones de acciones desarrolladas donde hasta ahora se desconocía la existencia de guerrilleros. Las acciones de los guerrilleros demuestran que van abandonando las tendencias de pasividad que antes les dominaban, pues mientras que hace 8 o diez meses las acciones que se realizaban, en su mayoría tenían como único fin proveerse de víveres y recursos para subsistir, hoy son ya acciones de lucha contra destacamentos de la Guardia Civil y de la policía Armada para recoger armamento o liberar presos y también para castigar a los verdugos falangistas. Además de las informaciones que nos llegan del interior del país por conducto de nuestro Partido, recogemos los partes radiados de las Comandancias de la Guardia Civil que a diario informan al Mando superior de la marcha de las operaciones contra los "huídos" o "bandoleros", es decir, los guerrilleros. Es raro el día que esos partes no dan noticias de choques y de acciones guerrilleras que cuestan la vida a los agentes falangistas. Aunque particularmente en el último tiempo las acciones de guerrilleros en las ciudades y sobre todo en Madrid han tomado más envergadura, existe una gran diferencia entre el desarrollo del movimiento guerrillero en el campo y el que ha alcanzado en la ciudad.

De entre todas las acciones guerrilleras del año 1944 cuyo número conocido es de 262, contrastando con el pequeño número de huelgas y protestas obreras, se destacan las siguientes:

Tres voladuras con dinamita de los transformadores de Alta tensión en Santander el 1 de Mayo; voladura de los cables que conducen la electricidad a Lalin, a la Estrada y al polvorín de Pedroso. Tres descarrilamientos de trenes en Granada. Tres ataques, con bombas a la Casa de Alemania en Madrid, local de Falange de la calle Rosich y al local del Price de Barcelona durante una reunión de falangistas presidida por el Gobernador franquista. 21 ajusticiamiento de Jerarcas falangistas, entre ellos el Jefe de Policía de Granada y 3 de sus agentes; el Jefe de Falange, el Jefe de Policía y el alcalde de Sama de Langreo; un agente provocador en Zamora; un Jerarca falangista en Ciudad Real; 4 falangistas destacados en Alcalá de los Gazules -Cádiz-; el alcalde y Jefe falangista de Puigcerdá; un torturador falangista en Labiana (Asturias), un Jefe falangista en Fuensalida (Toledo); un asesino falangista en Puentedeume (Coruña). Se calculan entre 200 y 250 las bajas del enemigo particularmente en Extremadura, Andalucía, Toledo y Galicia. Sin contar las pérdidas sufridas en las batallas del Pirineo.

De la importancia de la lucha guerrillera en algunos lugares, ya durante el año pasado, da una idea el siguiente bando publicado por las autoridades falangistas en Noviembre de 1944 en las regiones de Extremadura y Toledo:

"Aviso a los españoles de la tierra de Cáceres y límites de Toledo Teniente Coronel Gómez Cantos, Jefe de las fuerzas. Os invito en el plazo de 20 días a presentaros a mi autoridad para obtener el perdón como otros lo disfrutaron, sin ingresar en la cárcel ni un solo día. Deseo una entrevista donde me indiqueis, sin fuerzas ni armas, todos reunidos o los que designeis en pueblo, aldea, caserío, choza o sierra y una vez celebrada exclusivamente conmigo y un individuo de ayudante, estoy seguro que me acompañareis a vuestros hogares y empezareis el trabajo honrado y de buen español como lo efectúan en estos momentos el "Mijaro" y sus compañeros. Vuestras familias serán puestas en libertad y desde este momento garantizo a vuestras casas con fuerzas para evitar medidas contra ellas. Os espero o escribirme a cualquier destacamento señalando entrevista para que acuda a vuestra llamada. Españoles volved a vuestras casas, cortijos, a ser buenos labradores y estar con vuestros hijos.-El Teniente Coronel Gómez Cantos. Cáceres 18 de noviembre de 1944".

A este bando la Agrupación guerrillera de Extremadura contestó con el siguiente documento:"

"Al Teniente Coronel Gómez Cantos, Jefe de la Guardia Civil en la Provincia de Cáceres.- Una patrulla de esta Agrupación guerrillera, en misión de reconocimiento, ha encontrado el mensaje impreso que Vd. ha ordenado extender por la Provincia de Cáceres para nuestro conocimiento.

Hemos decidido contestar a Vd. en primer lugar, porque la formal corrección de su mensaje lo merece y, en segundo término, porque es nuestro deber de patriotas, aclarar ante todos los ciudadanos de España cual es el carácter de nuestra lucha.

**LOS GUERRILLEROS DEFENDEMOS LA LIBERTAD Y LA INDEPENDENCIA DE NUESTRA PATRIA.**

Nosotros, guerrilleros, estamos en la sierra por defender, junto a todos los españoles, la independencia y la libertad de nuestra Patria esclavizada y puesta al servicio de Hitler por Franco y su Falange. Es fácil decir ahora: "Queridos españoles, aquí no ha pasado nada. Venga un abrazo. Dejados continuar asesinandoos, esclavizandoos, y os libraré del comunismo. Lo que no es tan fácil es que los españoles crean por más tiempo esa paparrucha del "coco" comunista. Ocho años de hambre, miseria y esclavitud, de asesinatos por el único delito de ser españoles y patriotas y amigos de los pueblos libres, son un periodo de experiencia demasiado largo, para que no hayan caído en la cuenta de quienes son Franco y sus esbirros falangistas, hasta los que, equivocados por su demagogia colaboraron con ellos.

La experiencia y la acción de otros pueblos hermanos de Europa que fueron traicionados como el nuestro nos han enseñado el camino de la salvación de nuestra Patria: la unión Nacional de todos los españoles de no importa que tendencia política y condición social, para la lucha bajo la dirección de la Junta Suprema de Unión Nacional contra Franco y Falange.

**SOMOS LA VANGUARDIA COMBATIVA DE UNION NACIONAL.**

Todos los españoles de cualquier condición social o filiación, son nuestros aliados si quieren de verdad a España. Solo se reconoce enemigos a Franco y a los falangistas que no lo hayan sido a la fuerza. Contra ellos combatimos y combatiremos hasta la victoria. Usted y las fuerzas bajo su mando, si tienen como españoles la conciencia tranquila piensen con serenidad que aún es tiempo de luchar de verdad por España. Todavía pueden Ustedes reconquistar un puesto de honor en las apretadas filas de Union Nacional, y, como ustedes, todos los militares honrados, de todas armas, que sientan por encima de todo, la llama de la Patria oprimida y se unan al pueblo en el combate contra Franco y Falange por la reconquista de España. Viva España libre e independiente. Viva la Union Nacional de todos los españoles y su Junta Suprema. Vivan los militares honrados y patriotas. Noviembre de 1944.

Por la Agrupación Guerrillera de Extremadura.-firmado."

-----

Acciones guerrilleras.

A continuación damos algunas de las acciones guerrilleras más importantes desarrolladas en lo que va de año.

AGRUPACIÓN GUERRILLERA DE MADRID.- El 15 de Febrero, los guerrilleros de Madrid atacaron la Delegación de prensa y propaganda de Falange, publicando el siguiente parte de la operación: "el jueves 15 de Febrero a las 10h.30 de la noche el grupo N° 22 de la Agrupación guerrillera de Madrid, ha atacado con bombas la Delegación de prensa y propaganda de la Falange hitleriana, sita en Montesquinza 2, Esquina a Génova. Se voló la ventana central del salón principal, causándose entre el personal falangista dos muertos y 7 heridos, produciéndose grandes desperfectos en el interior del edificio".

El día 25 de Febrero, a las 9h.30 de la noche, otro grupo de la Agrupación guerrillera de Madrid atacó y ocupó el local de Falange en la barriada de Cuatro Caminos matando a 2 falangistas, Martín Mora Bernaldes y David Lara Martínez conocidos por sus crímenes.

El día 13 de Marzo a las 10h.30 de la noche una de las unidades de la Agrupación guerrillera atacó con explosivos la Redacción del periódico falangista "Informaciones" más acusadamente pro-nazi y cuyo director Víctor de la Serna era un Agente al servicio de la Embajada alemana de la que recibía cada mes 50.000 pesetas.

En las cercanías de Madrid un grupo de presos patriotas cuyo número exacto se ignora logró escaparse con la ayuda de los guerrilleros en el curso de un traslado.

AGRUPACIÓN GUERRILLERA DE ANDALUCÍA.- En las montañas de Málaga los guerrilleros han librado continuos combates durante el mes de febrero contra más de 1.000 Guardias y Policías armados y contra fuertes contingentes del Ejército lanzados por Franco sobre ellos. Uno de los combates ha durado más de 7 horas seguidas; en el curso de él los falangistas perdieron todo un polvorín y muchísimas bajas a pesar de que utilizaban contra los guerrilleros incluso la artillería de montaña.

A mediados de Febrero un destacamento de esta Agrupación se presentó en un cortijo de Motril conminando al propietario a admitir en las faenas del campo a los parados del pueblo, abonándoles un jornal superior al que hasta entonces venían percibiendo. El propietario cumplió lo exigido.

En los primeros días de Febrero en Granada las fuerzas falangistas de represión, merced a los servicios de un delator descubrieron uno de los depósitos de armamentos de guerrilleros en esta ciudad. La casa fue sitiada con gran lujo de fuerzas, incluso Artillería, pero sus ocupantes organizaron la defensa sosteniendo un combate de varias horas, y durante el cual murieron 18 números de la Guardia Civil y el delator. Todos los patriotas que defendían la casa murieron en el combate.

Las unidades guerrilleras del Ejército de Andalucía, según datos todavía incompletos recogidos por el Mando guerrillero han causado al enemigo 90 muertos comprobados en las acciones del mes de Febrero.

En la provincia de Córdoba, desde la zona de Montoro a Pozo Blanco, Villanueva de Córdoba, los Pedroches y Adamuz es teatro de acciones guerrilleras constantes. En Santa Eugenia los guerrilleros, en el mes de Marzo asaltaron el cortijo de Chozas de las Cumbres. En Jaén en el mismo mes los guerrilleros de Sierra Morena secuestraron al terrateniente falangista Tellón.

En Marzo también liberaron un convoy de presos en las inmediaciones de Sierra de Ronda.

En Almería el Jefe guerrillero llamado el "Mota" entre otras acciones ha ocupado durante tres horas el pueblo de Huerca.

El 11 de Marzo los guerrilleros liberaron de la cárcel provincial a los siguientes patriotas presos: Miguel Martínez Hernández, maestro nacional, comunista, condenado a 30 años. José Córdoba Caparoz, condenado a 30 años, Rafael Gómez Pérez, de Iznayoz (Granada) condenado a 30 años, Manuel Sánchez Gómez de Fuentegenil (Córdoba), comunista condenado a 30 años, José Gil, de Paroja, Hernández de Calzada de Calatrava (Ciudad Real), condenado a 30 años.

En el mismo mes, los guerrilleros de la Agrupación de Málaga han penetrado en el pueblo de Campanilla dando muerte a un Capitán de la Guardia Civil. En las cercanías de Cogolla, Compez y Frigiliana ha habido combates y bajas vistas.

Unidades de esta misma Agrupación asaltaron los primeros días de Marzo el pueblo de Cueva Cívica apoderándose de ropas y víveres de los falangistas más destacados que fueron repartidas entre las familias campesinas más necesitadas. Lo mismo hicieron en el pueblo de Lentejilla.

En el mes de Mayo y Junio las acciones guerrilleras en esta zona de Andalucía han recrudecido EN la Sierra de Ronda particularmente y en toda la zona de Granada y Málaga hay concentrados más de 3.000 Guardias Civiles y hay constantes operaciones contra los guerrilleros que a pesar de todo son cada día más fuertes. En esta zona las autoridades franquistas han establecido la "Fiscalía de vecinos" que consiste en una visita semanal a todos los hogares con el fin de comprobar si los campesinos marchan a las guerrillas y castigar a sus familiares. A pesar de ello entre Enero y Abril más de 400 campesinos se han incorporado a la lucha.

ZONA GALAICO-PORTUGUESA Y ASTURIAS.-En la provincia de Orense entre Freijido y la Rúa Petín, los guerrilleros aprovechando una fiesta atacaron a la Guardia Civil desprevenida, causándole bajas y arrebatándole armas y municiones.

En la región de Oviedo en el curso de un encuentro entre guerrilleros y Guardia Civiles resultó herido de gravedad el cabo de la guardia civil Rufino Rodríguez.

En el pueblo de Carballedo (Lugo) los guerrilleros han ajusticiado dos asesinos falangistas.

En la Felguera (Asturias) los guerrilleros asaltaron la empresa Duro Felguera apoderándose de una importante suma de dinero.

En el mes de Marzo los guerrilleros ajusticiaron al Jefe falangista del pueblo de Valdearcos (León) José de la Varga Ferrer. En el pueblo de Faldecartero el día 8 de Marzo a las 11 h. de la mañana los guerrilleros atacaron al recaudador falangista que regresaba de esquilmar a los campesinos de Encinedo y Castrillo de Cabrero protegido por una fuerte escolta de policía y Guardia Civil. Los guerrilleros mataron dos guardias e hirieron otro, poniendo en fuga el resto y se apoderaron de las 25.000 pesetas robadas a los campesinos.

En Marzo también, un grupo de guerrilleros ha ocupado el pueblo de Pedazones situado en León en los límites de Gijón Asturias retirándose sin pérdidas después de un violento combate con la Guardia Civil.

En la carretera de Villarente un grupo de guerrilleros ejecutó a varios asesinos falangistas. En la provincia de Lugo (cerca de Mondoñedo) los guerrilleros han hecho una operación de castigo contra los falangistas del pueblo de Cesures. En el pueblo de Vidiago (Oviedo) los guerrilleros han castigado al falangista ~~Remigio González~~ Andrés Fernández; lo mismo han hecho los guerrilleros de Santander en el pueblo de Carmona con el industrial falangista Remigio González y los de Pontevedra en el pueblo de Caldelas de Tuy con el falangista Manuel Cuna.

En Cangas de Langreo (Asturias) los guerrilleros han secuestrado y ejecutado algunos elementos falangistas.

Lo mismo han hecho en Pontevedra con varios Jerarcas sindicales que se habían destacado por su actividad anti-obrera.

Varios destacamentos de la Agrupación de Galicia asaltaron a mediados de marzo un tren en las inmediaciones de Pontevedra, matando a 4 Guardias Civiles y apoderándose de armas y víveres.

En el mes de Abril una unidad de esta agrupación incendió el local de Falange de Villagarcía (Pontevedra). Otro destacamento guerrillero castigó y ajustició al falangista Antonio Raga en Villagua (Burgos).

En la demarcación de Mondoñedo (Lugo) se presentó un grupo de falangistas con un camión a requisar grano entre los campesinos de la comarca. Fueron atacados por una unidad de guerrilleros que hirió a dos de los bandidos falangistas y se retiró sin pérdidas.

En Asturias en las proximidades de Lastres se produjo una verdadera batalla entre un grupo de guerrilleros e importantes fuerzas de la Guardia Civil que les habían cercado. Los guerrilleros lograron romper

el cerco matando a dos Guardias e hiriendo a otro, sufriendo a su vez un muerto.

En el curso de otro combate los guerrilleros han dado muerte al cabo de la Guardia Civil Manuel Fuentes López en la provincia de León.

Los partes cablegráficos de la Guardia Civil del mes de Junio señalan la presencia de importantes concentraciones de guerrilleros en la zona del Finisterre (Galicia) y dan cuenta de combates habidos con bajas por ambas partes.

En Galicia y Asturias las autoridades franquistas han colocado carteles por los pueblos ofreciendo primas hasta de 20.000 pesetas por la entrega de los Jefes guerrilleros más populares muertos o vivos.

AGRUPACION DEL CENTRO Y EXTREMADURA: En los meses de Enero y Febrero y en la zona comprendida entre Ciudad Real y Toledo han actuado activamente las unidades guerrilleras atacando los cortijos de los falangistas más conocidos ajusticiándoles y dando viveres a los campesinos pobres y a los obreros agrícolas. Las autoridades han repartido fusiles entre todos los falangistas de esta zona que se encuentran en estado permanente de movilización. En Malagón una unidad guerrillera tuvo un fuerte choque con la Guardia Civil causándole dos muertos y tres heridos graves. Los guerrilleros tuvieron dos muertos. Uno Manuel Murillo Urtaido y otro Gabino González Castillo, oficial del Estado Mayor de la Agrupación de Extremadura.

En Don Benito en el mismo mes los guerrilleros han sorprendido y desarmado una patrulla de la Guardia Civil. En la Sierra de Gredos en las proximidades de Buitrago a fines de Febrero los guerrilleros han sostenido un combate con la Guardia Civil matando a 5 de estos y apoderándose de su armamento.

En una gran parte del campo en las provincias de Ciudad Real, Toledo y Extremadura, los guerrilleros han conseguido movilizarse ya con una gran facilidad y la Guardia Civil evita el encuentro con ellos. Se dedican sobre todo en esta zona a arrebatar viveres a los terratenientes falangistas y repartirlos a la población pobre entre la que hacen una gran propaganda política. Ha habido también en esa zona liberación de varios convoyes de presos. Algunas expediciones de la Guardia Civil lanzadas contra los guerrilleros particularmente en la Sierra de Guadalupe y sus alrededores han sido rechazadas con muchas pérdidas. Los guerrilleros ocupan durante varios días las grandes fincas de muchas hectáreas, tales como los "Bonales" en las cercanías de Almadén, "Sonsonera" en el término de Brazatortas, "Los palomos" cerca de Puertollano, "Santo Tomé" "Escalón", "Casa del Madrileño" situadas en el valle de Alcuñía.

En el mes de Abril los guerrilleros de la zona Centro y Extremadura han tenido combates con la Guardia Civil en las inmediaciones de Navahermosa causando varios muertos al enemigo.

El 3 de Abril los guerrilleros penetraron en el pueblo de Escarabajosa en las cercanías de Guisando, dando muerte al Jefe de Falange Luis Díaz. Otra unidad penetró en Almendralejo de la Sierra dando muerte a dos Guardias Civiles.

En el pueblo de Beredas (Ciudad Real) los guerrilleros han ajusticiado a un verdugo falangista.

En Candeleda (Toledo) los guerrilleros en un combate mataron a tres Guardias Civiles e hicieron prisioneros a otros tres a los que después de desarmados, comprobando que no eran falangistas pusieron en libertad. Estos tres guardias civiles han sido fusilados después por orden de las propias autoridades franquistas.

El pueblo de Azuara en Extremadura, ha sido ocupado durante unas horas por un destacamento guerrillero, que dió muerte a un Guardia Civil caracterizado por sus crímenes.

En el mes de Mayo en Badajoz, un destacamento guerrillero sostuvo un encuentro con fuerzas de la Guardia Civil y Falangistas armados en el pueblo de Garvín, resultando muertos dos Guardias y herido un cabo.

En la provincia de Ciudad Real un grupo de 30 guerrilleros ha liberado unos patriotas que eran conducidos en cuerda de presos con fuerte escolta a la cárcel de Almodovar para ser juzgados. Los guerrilleros han libertado en la prisión de Alcalá de Henares a los luchadores antifascistas Manuel Moreno Bernal, Roberto Esquivias Garcia y

José María López Martínez. Han liberado también en Lozoya al antifascista Antonio Soler Felipe.

De la intensidad de la lucha en esta zona da idea el hecho de que el Gobernador Civil de Badajoz ante la efervescencia que existe en el campo ha tenido que recorrer la provincia, prometiendo a los campesinos el reparto de la tierra, demagógicamente.

ZONA DE CATALUNA: En el mes de febrero una unidad de guerrilleros ajustició al alcalde y Jefe de Falange de Cornudella (Gerona). En la misma provincia días más tarde otra unidad ajustició al Jefe comarcal de Falange de Baix Camp.

En el término municipal de Baga, en la misma fecha, los guerrilleros han tenido un encuentro con la Guardia Civil causándole bajas y arrebatándole material, también ha habido encuentros semejantes cerca de Vals en las montañas de Miramar (Tarragona).

El 28 de Enero los guerrilleros liberaron en la provincia de Barcelona a un grupo de 78 antifascistas, haciendo prisioneros a los 12 Guardias Civiles que los conducían. En Barcelona también, un destacamento guerrillero ajustició al conocido delator falangista Juan Asensio. A fines de Marzo los guerrilleros interrumpieron las comunicaciones telefónicas de Barcelona con la frontera.

En el mes de Mayo, en la comarca de Fayón los guerrilleros han ejecutado en la plaza pública a uno de los más destacados delatores falangistas.

En el mes de Junio ha habido también fuertes encuentros entre los guerrilleros que actúan en la zona de Navarra y Euzkadi y la Guardia Civil. Ha habido también encuentros en Cuenca y en Teruel, pero por no tener información directa de ellos, omitimos detallarlos.

Algunos de estos combates entre los guerrilleros y las fuerzas franquistas tienen tal resonancia, que ya no es posible ocultarlo y la prensa y la Radio franquista los dan desfigurando. Por ejemplo el día 28 de Junio de este año, la estación falangista Radio Nacional de España, daba cuenta de un combate habido en el término Municipal de las Navas del Marqués entre los guerrilleros y la Guardia Civil denominando a los primeros maleantes y atracadores y diciendo que los guerrilleros habían tenido 5 muertos y 2 la Guardia Civil y que algunos de los guerrilleros provenían de Francia. El mismo día, por Radio, la dirección General de la Guardia Civil de Madrid en cable a Comandancias Generales, Jefes de Zona, Jefes de Zercio, ordenaba: "reitero cumplimiento orden sobre denominación partidas que únicamente deben ser llamadas atracadores, bandoleros o forajidos". Como es sabido, partidas es el nombre tradicional que tienen en España las unidades guerrilleras.

Todos estos hechos que no reflejan completamente ni mucho menos la actividad de los guerrilleros hoy en España dan sin embargo una idea de la extensión y el vigor que va tomando la lucha.